

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

<http://university.tversu.ru/vestnik/ecoman/>

УДК 378.4 : 330.1

DOI: 10.26456/2219-1453/2024.1.241–245

X ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ «ЭКОНОМИЧЕСКАЯ НАУКА В НОВОЙ РЕАЛЬНОСТИ: ОТ ДОГМЫ К ИСТИНЕ»¹

Д.П. Соколов

ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации», г. Москва

06 марта 2024 г. в Финансовом университете состоялась X Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Экономическая наука в новой реальности: от догмы к истине» (мартовские чтения памяти д.э.н., профессора, члена-корреспондента РАН Дмитрия Евгеньевича Сорокина) к 105-летию Финансового университета, организованная при участии Тверского государственного университета.

Ключевые слова: конференция, резолюция, научное сообщество, экономическая наука.

06 марта в Финансовом университете состоялась X Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Экономическая наука в новой реальности: от догмы к истине» (мартовские чтения памяти д.э.н., профессора, члена-корреспондента РАН Дмитрия Евгеньевича Сорокина) к 105-летию Финансового университета, инициатором и организатором которой выступила кафедра экономической теории.

В работе конференции приняли участие учёные, преподаватели, общественные деятели, представители бизнес-сообщества из Республики Абхазия, Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Индия, Республики Казахстан, Чешской республики, а также из 26 городов Российской Федерации, в числе которых: Брянск, Великий Новгород, Владикавказ, Владимир, Волгоград, Воронеж, Калуга, Киров, Кострома, Курск, Людиново (Калужская обл.), Махачкала, Новороссийск, Новосибирск, Орёл, Пенза, Ростов-на-Дону, Рязань, Санкт-Петербург, Симферополь, Сочи, Тамбов, Тверь,

¹ <http://www.fa.ru/org/chair/det/Pages/Home.aspx>

Челябинск, Щелково, Ярославль. Общая численность участников – 314 человек.

Конференция была посвящена решению следующей научной проблемы. Начавшийся более десятилетия назад финансовый кризис стремительно трансформировался в новейшую «великую депрессию». Кризисы институтов современной социально-экономической системы сопровождаются кризисами системы государственного регулирования, кризисами воспроизводственной и технологической структур. В целом современная эпоха, более чем насыщенная процессами популяризации и некоторой эстетизации кризисов, не оставила в стороне и без особого внимания и мировоззренческие основания социально-исторических и экономических исследований. Нестабильность, неопределённость и многозначность развивающихся в обществе процессов, с одной стороны, рассматриваются как проявление социальной патологии системы, но с другой стороны – как признак и условие её жизнеспособности и устойчивого стремления к многовариантному будущему. В этом отношении кризис самой экономической науки даёт возможность осознать и обрести новое, не догматичное, развивающееся и развивающее знание, весьма самодостаточное в аспекте своей истинности и собственной содержательной специфики.

Пленарное заседание открыла проректор по учебной и методической работе Финансового университета, д.э.н., профессор Екатерина Анатольевна Каменева, также с приветственными словами в адрес участников конференции обратились Почётный президент Финансового университета д.э.н., профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации Алла Георгиевна Грязнова и директор Центра научно-методического обеспечения государственной культурной политики и традиционных духовно-нравственных ценностей Финансового университета, д.филол.н., профессор, Рамазан Гаджимурадович Абдулатипов. Вели пленарное заседание д.полит.н., доцент, декан Факультета международных экономических отношений Павел Сергеевич Селезнёв и д.э.н., профессор, профессор кафедры экономической теории Марина Леонидовна Альпидовская. По окончании пленарного заседания работа конференции продолжилась на 2 круглых столах и 6 секциях.

Особый интерес своей актуальностью и теоретико-практической значимостью вызвали доклады, с которыми выступили д.э.н., профессор М.А. Абрамова, профессор кафедры банковского дела и монетарного регулирования Финансового университета, д.э.н., член-корреспондент РАН М.Ю. Головнин, директор Института экономики Российской академии наук, к.филол.н., доцент О.Н. Дамения, руководитель Центра социально-экономических исследований (Республиках Абхазия, г. Сухум), д.э.н., профессор, член-корреспондент РАН Г.Б. Клейнер, профессор кафедры системного анализа в экономике Факультета

информационных технологий и анализа больших данных Финансового университета, д.э.н., с.н.с. А.В. Кузнецов, профессор кафедры мировой экономики и мировых финансов Финансового университета, к.филос.н. В.А. Лепехин, председатель Совета Института ЕАЭС и ректор Школы солидарной экономики, д.э.н., профессор Л.А. Карасева, профессор Тверского государственного университета совместно с к.э.н., доцентом Д.И. Мамагулашвили, директором Института экономики и управления Тверского государственного университета, д.ф.-м.н., профессор, академик РАН Р.И. Нигматулин, член президиума РАН и научный руководитель Института океанологии имени П.П. Ширшова РАН, д.э.н., профессор Е.Г. Попкова, профессор Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы и президент АНО «Институт научных коммуникаций», д.э.н., профессор К.А. Хубиев, профессор МГУ имени М.В. Ломоносова, д.э.н., профессор В.В. Чекмарев, руководитель Костромского регионального отделения Петровской Академии Наук и Искусств (КРОПАНИ), к.и.н., доцент О.Н. Четверикова, директор Фонда «Достояние отечества» и член Союза писателей России.

В докладах, прозвучавших на конференции, обосновывалось положение о необходимости глубоких перемен в экономической науке, связанных с восстановлением системности научного знания и возвращении ведущей роли фундаментальной науки. Вместе с тем экономическая наука должна соответствовать происходящим переменам экономической реальности – что требует формирования нового мировоззрения. Осознание кризисного состояния экономической науки в условиях современного перманентного экономического кризиса даёт возможность осознания и обретения нового знания, свободного от догм и способного к развитию и способствующего достижению истины. Целевой функцией построения нового экономического знания выступает, помимо теоретического познания, обоснование идей, моделей и механизмов переориентации национальной экономической политики России в сторону новой экономической политики на основе приоритетного развития высокотехнологичного производства, интегрированного с передовыми достижениями науки и образования.

Конференция отмечает, что первоочередной задачей обеспечения устойчивого социально-экономического развития России выступает реализация справедливого рыночного обмена и обеспечения доступа всем гражданам страны к базовым благам, которые необходимы для формирования человеческого потенциала, достаточного для достижения технологической независимости страны и ее устойчивого развития.

Конференция рекомендует:

в теоретической сфере – научному сообществу

1. Разработать новые подходы к преподаванию экономических дисциплин с акцентом на:

а) разработке понятийно-категориального аппарата, единого для всех экономических дисциплин;

б) развитию навыков расчета и прогнозирования ключевых макроэкономических показателей, в том числе с использованием унифицированных (эталонных) единиц измерения стоимости, заключенной в товаре;

в) проведении исследований перспективных форм и направлений участия России в интеграционных процессах на евразийском пространстве в новых геополитических условиях.

2. Обеспечить дальнейшее развитие теоретических аспектов регулирования отношений собственности и корпоративных отношений, на основе которых сформировать модели управления государственной и корпоративной собственностью в соответствии с решаемыми национальными задачами.

3. Развивать междисциплинарный характер экономических исследований, в том числе по проблемам теории денег, кредита и банков, интегрирующих понятийно-категориальный аппарат и методологию экономической теории, философии, социологии, права и других дисциплин.

4. Специалистам профильных отраслей при ведущей роли фундаментальной экономической науки разработать ясный категориальный аппарат исследования финансового рынка ввиду возникновения новой терминологии, относящейся к цифровым технологиям.

В практической сфере – органам государственной власти во взаимодействии с научным сообществом:

1. Усовершенствовать институт оценки регулирующего воздействия органов власти на развитие промышленности и, в том числе, малого и среднего предпринимательства (МСП). Необходимо актуализировать методику оценки стандартных издержек бизнеса, возникающих в связи с исполнением требований нормативных актов. Проекты нормативных решений, затрагивающих экономические интересы бизнеса, должны обсуждаться с ассоциациями предпринимателей.

2. Разработать систему критериев ESG-рейтингов органов власти и деятельности губернаторов. Рейтинги должны показывать, как органы власти вовлечены в ESG-повестку в соответствии с национальными целями социально-экономического развития страны, и целями устойчивого развития. Показатели, используемые для оценки в рамках рейтингов, должны быть доступны, релевантны, измеримы.

3. Развивать акселерационные программы цифровой трансформации малого и среднего предпринимательства (МСП). Акселерационные программы должны быть доступны не только IT-компаниям, инновационным и промышленным компаниям, но и

представителям традиционных отраслей. Формирование цифровых каналов взаимодействия бизнеса и власти необходимо для снижения издержек предпринимателей, обеспечения «прозрачности» предоставления государственных услуг. Цифровизация основных государственных услуг и сервисов позволит не только подавать заявления на получение услуги, но и непосредственно получать услугу.

4. Предлагается разработать и утвердить Концепцию цифровой трансформации МСП для устранения институциональных барьеров, создания соответствующих условий, стимулов, мотиваций, требований для использования цифровых технологий бизнесом.

Об авторе:

СОКОЛОВ Дмитрий Павлович – кандидат экономических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве РФ» (12599300, г. Москва, ГСП-3, Ленинградский пр-т, д. 49); e-mail: dpsokolov@fa.ru (frei-falke@mail.ru), ORCID: 0000-0002-7772-6577, Spin-код: 1568-9080.

**X ALL-RUSSIAN SCIENTIFIC AND PRACTICAL CONFERENCE
WITH INTERNATIONAL PARTICIPATION
"ECONOMIC SCIENCE IN THE NEW REALITY:
FROM DOGMA TO TRUTH**

D.P. Sokolov

FSOBU HE “Financial University under the Government of the Russian Federation”, Moscow

March 06, 2024 at the Financial University X All-Russian scientific and practical conference with international participation "Economic science in a new reality: from dogma to truth" (March readings in memory of Doctor of Medical Sciences, Professor, Corresponding Member of the Russian Academy of Sciences Dmitry Evgenievich Sorokin) on the 105th anniversary of the Financial University, organized with the participation of Tver State University.

Keywords: conference, resolution, scientific community, economic science

About the author:

SOKOLOV Dmitriy Pavlovich – Candidate of Economics, Associate Professor, FSOBU VO “Financial University under the Government of the Russian Federation” (125993, Moscow, Leningradsky Prospekt, 49); e-mail: dpsokolov@fa.ru (frei-falke@mail.ru)

Статья поступила в редакцию 10.03.2024

Статья подписана в печать 20.03.2024